

爱不释手

当纵横汉字输入法遇上智能手机

广东省潮州市金山中学 黄斌

国家十三五规划纲要指出，从当今国际和国内的发展看，“社会信息化正在深入发展”，“新一轮科技革命和产业变革蓄势待发”。多年前，周忠继先生发明纵横码并提出“中文信息化，信息中文化”愿望，与国家十三五信息化战略意图不谋而合。在新形势下，“新的增长正在孕育形成，新的增长点、增长极、增长带不断成长壮大”。“深入推进大众创业万众创新，把大众创业万众创新融入发展各领域各环节，鼓励各类主体开发新技术、新产品、新业态、新模式，打造发展新引擎”。在国家大战略中，我们看到，手机应用这一增长点在信息社会的发展中占据一个巨大的位置，手机不仅是通讯工具，它的开发价值正在以空前的和爆发性姿态非线性发展。各行各业都想在中国十几亿用户的手机上争夺自己的位置。

手机应用如此火热和富有价值，要使用手机，就必须输入汉字，就要有汉字输入法。

纵横汉字输入法，在按键手机时代，已经展现出其在手机上使用的卓越之处，特别是直接用 10 个数字拨号按键为键盘，不必改造就能按规则输入汉字，方便。在遇上智能手机，数字键盘采用了触摸式，输入更加轻快便捷，健指如飞，字库词库也不断提升，为用户提供更加舒适的使用感觉。

2005 年本人第一次到苏州大学纵横汉字信息技术研究所学习，接触到纵横码这种几分钟就能轻松学会的汉字输入法，高兴与惊喜之余，决心把这个好消息告诉给所有我认识的人。经过不停努力把纵横码传播到了本地区的各种类型的群众团体去。

在教学过程中，由于学生很容易就掌握了纵横输入法，甚至有的拿到我给了纵横码练习软件后学生就能自己学习了，我的教学很轻松。我的教学重点，不是在告诉学生如何学会纵横输入法，而是利用自己多年积累的汉字录入体会和汉字输入教学经验，帮助学生加快输入速度。工作忙和人的惰性，纵横码的输入方法我也是学会了，但实际上，自己在纵横码输入却比不上学生熟练。

后来，因为有了一部智能手机，安装了纵横码。由于手机时时带在身上，输入通讯录呀，回短信呀，记录事情呀，QQ 呀，还有后来的微信呀，天天在手机上的纵横码进行输入汉字，我的纵横码输入熟练程序才有大进步，慢慢地就迷上了手机版纵横码。

为什么在手机上我会迷上纵横码？原来，我在电脑上使用得非常熟练的那种汉字输入法，在手机上输入碰到了难题，手机屏幕面小，触感不敏感，对显示英文大键盘和双手无法同时操作，对输入起到极大限制。如果勉强用原来的方法进行输入，面对字母切换，单指操作，字母显示面积的限制，屏幕的触感等等，费时费劲，还经常出差错，让人用得很不舒服。而纵横码就简简单单 10 个数字码元，适合单指操作，轻松舒服，点击基本不会出现差错，规则又简单，既能打单字，又能输

入词组。我把自己的使用感受传播给周围的人群，很多人也向我学习如何在手机上使用纵横码。

现在手机是人们不离身的亲密工具，IT界有人形容手机，说手机已经是人的一个“器官”了。在湘桥区三个街道进行调查时，发现约46%的人不会用手机的原因是，不懂汉字输入方法。经过培训，学完课程的学员，100%能用纵横汉字输入法，也学会了手机的其它使用，什么百度地图呀，手机淘宝呀，微信红包呀，高铁管家呀，音乐相册呀，玩得不亦乐乎。经过学习手机版纵横码，突破了使用智能手机的瓶颈，获得生活乐趣和方便。老干部大学学员马瑞云学会用手机远程控制家用电器，感叹道：没来学习纵横码，不会用手机，怎么也想不到有如此神奇的生活。街道学员李思和在参加培训后，用手机APP经营着一项小生意，虽然生意刚刚开始，但已经领略到移动信息时代扑面而来的经济发展魅力，生意随时随地都能进行，高兴之情溢于言表。

那么，如何在智能手机上安装纵横码呢？

1、纵横输入法 iOS 版：纵横输入法 iOS 版在 App store 中提供下载，iOS8.0 及以上的用户可前往下载使用。下载方法：打开“App store”，在搜索栏上输入“纵横输入法”，便可安装软件。扫描以下二维码到 App store 页面。



在 App store 页面，点击“获取”、“安装”、“打开”。

打开系统设置，通用，键盘，添加新键盘，纵横输入法，进入纵横输入法，切换到纵横输入法。

2、纵横输入法 Android 版：纵横输入法 Android 版是为 Android 系统专门开发的输入法，可支持的版本为 Android2/3/4。扫描以下二维码可下载。

